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ДОМАШНЬОГО НАСИЛЬСТВА 
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Одеського державного університету внутрішніх справ 
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кримінального права та кримінології ФПФОДР 

Одеського державного університету внутрішніх справ 

На превеликий жаль, в Україні є досить актуальною темою насильство в 
сім'ї, що найбільш проявляється у відношенні до жінок. Велика кількість сі-
мей потребують допомоги у подоланні цієї проблеми, яка ще із далеких часів 
переслідує українські родини. Час змінився, ця тема замовчувалася продовж 
століть як на міжнародному так і на національному рівні. Вважалося, що до-
машнє насильство не потребує зовнішнього втручання.   

Дане питання є досить широко висвітленим у навчальній та науковій літе-
ратурі як з адміністративного і кримінального права, так і з міжнародного пуб-
лічного права, а також у періодичних виданнях. Науково-теоретичну основу 
дослідження порушеної проблематики склали праці сучасних вчених, зокрема, 
О. Бандурки, А. Блага, О. Джужи, Л. Крижни, О. Костирь, Ю. Крупки, К. Лев-
ченко, О. Литвинова, Г. Мошак, М. Панова, Я. Сотак, О. Старкова та ін.  

Вищезазначеними вченими сформовано низку принципово важливих пра-
вил  та рекомендацій щодо профілактики та протидії сімейному насиллю. 
Але в сучасних умовах України насильство над жінками в сім’ї не втрачає 
своєї актуальності і потребує подальшого дослідження та розробки заходів 
протидії цьому явищу.  
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Насильство над жінками найпоширеніше порушення прав людини у світі. 
Переважна більшість українок прояв насилля воліють замовчувати, хоча як 
свідчить статистика майже кожна третя жінка його пережила.  

Небезпечність полягає в тому, що прояви насильства і жорстокості в сім’ї 
руйнують гармонію і злагоду в родині, для багатьох жінок це жахливі торту-
ри, регулярні психологічні та фізичні знущання, що становлять загрозу для 
життя жінки-жертви. Ця проблема небезпечна ще й тим, що від неї стражда-
ють діти. Страждають не лише від насильства стосовно себе, а й, спостеріга-
ючи за насильством у своїй сім’ї, згодом у майбутньому переносять цей нега-
тивний досвід у власне життя. Тому пріоритетним завданням держави є здій-
снення превентивних заходів задля попередження та недопущення цієї стра-
шної проблеми, виявлення та покарання кривдників, наданні кожній жінці, 
яка стала жертвою домашнього насилля допомоги, захисту, психологічної 
підтримки, знайти шляхи його подолання. Нажаль, все частіше непоодинокі 
випадки у соціумі, коли органи державної влади ігнорують домашнє насильс-
тво. Розглядають цю проблему як недостатньо серйозну. З позиції, що все 
повинно залишатися за зачиненими дверима, а суспільство і держава не по-
винні втручатись.   

Згідно з Законом України «Про запобігання та протидію домашньому на-
сильству», прийнятим у 2017 році, до Кримінального кодексу України була 
введена стаття ст. 126-1 Кримінального кодексу України щодо домашнього 
насильства. Ця стаття встановлює кримінальну відповідальність за умисне сис-
тематичне вчинення фізичного, психологічного або економічного насильства. 

Міжнародне право щодо захисту прав людини пояснює наступне: насиль-
ство у сім’ї, як прояв порушення прав людини накладає на всі країни зо-
бов’язання знайти ефективні правові засоби протидії насиллю. Тому питання 
попередження та протидії насильству в сім’ї є предметом численних міжна-
родних актів, ратифікованих багатьма країнами світу.  Конвенція ООН про 
ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок (1979 р.) гарантувала жінкам 
рівні права з чоловіками в усіх сферах життя включно з освітою, працевлашту-
ванням, охороною здоров’я, правом голосувати, обирати громадянство тощо [1].  

Як зазначає О. Г. Предместніков, у законі України «Про запобігання та 
протидію домашньому насильству» визначення насильства в сім’ї розкриває 
тільки його правову природу. Однак серед традиційних форм насильства, 
крім урегульованих правом, існують і такі, які не підпадають під дію право-
вих норм. Ці види насильства включають соціальний аспект даного поняття. 
Вони не врегульовані нормами права і можуть засуджуватися тільки мораль-
ними нормами, що наявні в окремо взятому суспільстві [2, c. 14].  

У свою чергу, О. М. Джужа aкцентує увагу на тому, що насильство в сім’ї є 
міждисциплінарною проблемою права, охорони здоров’я, психології, педагогіки, 
соціології, а його наслідки важким тягарем лягають на суспільство [3, c. 7].  

Домашнє насильство, тобто умисне систематичне вчинення фізичного, 
психологічного або економічного насильства щодо іншого члена  подружжя 
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чи колишнього подружжя або іншої особи, з якою винний  перебуває (пере-
бував) у сімейних або близьких відносинах, що призводить  до фізичних або 
психологічних страждань, розладів здоров’я, втрати  працездатності, емоцій-
ної залежності або погіршення якості життя  потерпілої особи. 

З цього приводу К. Б. Левченко справедливо зауважує, що цифри статис-
тичної звітності хоч і несуть в собі великий обсяг інформації, на основі якої 
можна говорити про діяльність держави у сфері попередження насильства в 
сім’ї, проте вони потребують роз’яснення і тлумачення, оскільки не завжди 
просте збільшення або зменшення того чи іншого показника є прямим свід-
ченням покращення або погіршення загальної ситуації [4, c. 457].   

https //www.osce.org/special-monitoring-mission-to-ukraine) 
Причини сімейного насильства (точніше насильства над жінкою в сім`ї) 

мають багато загальнолюдських рис і багато в чому схожі в різних країнах і в 
різних народів.   

В соціумі виділяють наступні причини насильства щодо жінок: 
- жінки провокують насильство і заслуговують його (жодна людина не-

залежно від статі, віку, расової приналежності не заслуговує на побиття, але 
як правило кривдник завжди знайде виправдання своїм діям, незалежно від 
того як поводилася жертва);  

- кривдники, які застосовують насильство, психічно нездорові, можуть
мати хвороби нервової системи, в деяких випадках приймати збуджувальні 
ліки  (чоловіки-кривдники часто ведуть нормальний спосіб життя, за винят-
ком коли дозволяють собі спалахи агресивної поведінки);  

- причиною насильства є соціально-медичні чинники, серед яких алкого-
лізм (дійсно вживання алкоголю знижує здатність контролювати поведінку, од-
нак серед кривдників багато чоловіків які не вживають алкоголь чи тютюн);  

- жорстоке поводження у дитинстві відносно особи, яка вчиняє насильс-
тво (діти відносно яких вчиняли насильство можуть переносини агресивну 



131 

модель поведінки у свою дорослу родину, у них відсутня позитивна модель 
сімейного життя на засадах гендерної рівності).  

З урахуванням вищезазначеного пропонуємо науковій спільноті наступні 
висновки:   

- проблему насильства в сім’ї треба вирішувати на загальнодержавному
рівні. Удосконалення законодавчої бази яка регулює відносини у сфері до-
машнього насилля повинно бути першочерговим завданням законодавчої 
гілки влади в нашій країні. Правові норми повинні містити положення щодо 
забезпечення прав жінок від приниження, побиття, психологічного тиску, 
фізичного прояву зневаги;  

- залучення та співпраця з громадськими організаціями, волонтерами
щодо розробки урядової політики та законотворчості в питаннях протидії 
домашнього насильства є обов’язковим. Більш того державі необхідно нада-
вати фінансову та технічну підтримку таким ініціативним групам, що став-
лять за мету займатися протидією насильства над жінками;  

- профілактична робота та протидія домашньому насильству повинна
активно проявлятися з боку органів влади та державних інституцій та викли-
кати довіру у жінок які зазнали тортури. Таку роботу можуть  здійснювати 
громадські організації, представники правоохоронних органів, соціальні 
представники, психологи  також релігійні служителі;  

- враховуючи те, що з проблемою насильства у родині стикаються жінки
які проживають не тільки у великих містах, а й в містечках тому є нагальна 
потреба, щоб спеціальні психологічні консультації, притулки, кризові центри, 
куди могли б звертатися жінки, які потрапляють від насильства відкривалися 
й у районних містах нашої держави.  В результаті цього, допомога постраж-
далим стала б доступна більшості жінкам.   
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